

犹太校长托付上海校长2000册书 一家三代 “一诺千金”保管至今

林家发布寻人启事：70年前的犹太校长，您在哪里？

70年前，一位即将离开上海的犹太学校校长在回国前，将2000多本重要书籍寄放在他信任的上海教会校长林道志先生处。这些年来，林家三代人一直等待书籍的主人出现，对方却杳无音讯。近日，林道志的媳妇潘碌和外孙孙礼德求助上海犹太难民纪念馆，希望书归原主。纪念馆馆长感慨道：“一家三代演绎了‘一诺千金’的故事。昨天下午，这些书迁往了虹口区图书馆，而林家人也正式发布了寻人启事。”

青年报记者 范彦萍



林道志先生的儿媳妇展示当年保留的几大柜子书籍。

青年报记者 吴恺 摄

犹太校长临危托付 林家三代坚守承诺

日前，虹口区外事办公室下属的上海犹太难民纪念馆接待了一位潘碌女士，潘碌的公公林道志曾是二战时期虹口区教会学校的校长。林先生乐善好施，当时免费招收了不少犹太难民的孩子。1943年前后，避难上海的犹太学校校长Carl觉得林先生很可靠，在离开上海回德国之前，将一批重要的英语、德语和希伯来语书籍以及一些珍贵的宗教书籍全部寄放在林道志先生处，并委托他保管。

临行前，这位犹太校长对林先生说：“我一定还会回来。”但是，这一别就再也没有见面。

最近，林道志的后人们为了了却林老先生的遗愿，寻求上海犹太难民纪念馆帮助，以找回当年那位犹太校长或他的亲属。

“我们要搬家了，现在必须为这些书寻找安身之地。我们特别为Carl先生庆幸，他当年找到了我公公这样讲诚信的人。这些年来，我们肩上的担子太重了，但我们会一直坚守这份承诺。”林家人说。

“前不久，我碰到了德国驻沪总领馆总领事，向他寻求帮助，想通过当地的档案部门帮助寻找Carl的信息。并打算通过媒体将这件事广而告之，在全世界范围内寻找Carl先生或其后代。”

陈俭说：“当年的犹太校长在避难时，想到了和睦相处的林先生，将

这份沉甸甸的信任托付给对方。而林家人一诺千金，充分体现了中国人坚守承诺的品质，这件事感动了我们。”

数十年间劫难重重 2000册书奇迹保存

爬上狭窄的楼梯，青年记者昨天来到潘碌一家位于东长治路的亭子间，在10平方米左右逼仄的小房间里，其中的一整面墙被老式大书柜“占领”。

看着铺天盖地的书籍，孙礼德万分感慨：“我今年55岁了，从小这些书就是伴着我长大的。”

拆下密封书柜的木板，潘碌取出几本已然泛黄的书籍。多年过去了，这些书依然保存完好。“你看，这本书上还有学校的印章，有中学生的物理书、数学书，还有小朋友的填色游戏书……”她小心翼翼地边翻边介绍。

替人代为保管书籍看似只是轻轻松松的事。但事实上，这些书能幸存下来真是奇迹。

原来，当年林先生家的隔壁曾是日本人的军火库，鉴于这块地方很危险，林先生便雇了10余名挑夫，携家人肩挑手提将书全部运回了老家——浙江黄岩。不久后，这个区域的房子被夷为平地。

抗战胜利后，林先生又不辞辛劳地将这批书搬回了上海。文革期间，红卫兵甚至已将这几箱书搬到了广场上准备焚毁，但突然狂风大作，暴雨如注，那些书才被保存下来。

1981年，林先生辞世，他的晚辈们依然认真地保管着这些书。尽管居住条件艰难，但他们仍为这些书腾出一席之地，将这上千本书安放在靠墙的书架上（合计6个书架），还考究地将它们垫高，用木板钉了起来，以防它们受潮或被老鼠啃食。

陈年旧信现身 线索却又中断

“这些年来，我们也不是没有想过寻找书籍的主人，但一直苦于没有线索。直到最近我们家要搬迁，在临行前整理旧物，这件事才出现了转机。”潘碌透露说，他们家老式的写字台有两面抽屉，其中一面靠在墙上，多年来根本想不到打开。在清理东西时，她无意中看到里面有一封外国人的来信和2张贺卡。

托人将信的内容翻译成中文后，大家才发现，这果然是Carl先生的亲笔来信，信写于1947年。“现在我非常高兴地告诉你，我们于9月1号在亲朋好友由衷地欢迎下，带着我们全部的行李安全地到达了……。”

潘碌委托一位德国留学生按照信上的地址寄去了一封德文信，希望Carl或他的后人能有所回应。但不巧的是，这封信很快就退回了。Carl一家早已搬离了原来居住的地方。

线索断了，但林家人并未灰心。昨天，潘碌再次来到纪念馆，正式发布了寻人启事，希望借助公众的力量帮忙寻找2000多册书籍的主人。“不管大家有何线索，一定要告诉我们和纪念馆。”

■都市脉搏

二手房市场 挂牌量骤降

本报讯 记者 顾卓敏 根据专业机构的数据显示，今年9月，全市二手房共计成交28292套，成为了二手房市场成色最足的“金九”。然而，成交量的攀升客观上也导致了挂牌量的急剧减少。8月下旬时，全市二手住宅挂牌量为13.18万套，而到了目前的10月中旬，已下滑至12.84万套。

供应量的快速下滑，意味着市场上有效房源的大量消耗。据一家位于张江地区的地产中介公司的经理介绍，经过9月以来的大量消耗，目前张江地区主要楼盘的有效挂牌房源数量都非常有限，大多数楼盘只有两三套比较诚意出售的房源，其余的挂牌房源要么价格过高，乏人问津，要么是由于各种原因久挂不售的“老大难”房源。

这样的情况目前已经给部分楼盘的成交带来了一定的阻碍，来自一家置业公司普陀店的陈经理介绍，9月时，中远两湾城的成交颇为火爆，仅德佑地产就成交了十余套房源。但是随着大量高性价比房源的消耗，进入10月后，小区的成交情况已大不如前。

对此，有专家分析，经过连续数月的上涨，目前不少二手房源的价格已经触及了购房者的心理底线，而购房者的追涨心理也在近期有所削弱。预计10月的二手房市场成交仍将处于高位水平，但是随着买卖双方拉锯的重现，想要相较9月有较大突破，存在不小的难度。

“展翼小屋” 助推职业起航

本报讯 记者 顾卓敏 “想要一份收入在3000元左右的工作，不要太辛苦，最好离家也不要太远……”毕业于上海一所专科学院的小陈在临汾社区的“助业展翼小屋”里，向志愿者诉说着自己的求职需求，而这也是她第二次来到“展翼小屋”了。——在昨天闸北区首届助业模式研讨会上，青年记者了解到，“展翼小屋”是由一家民办非企业组织运营，政府通过购买它的服务成果来促进就业，从目前来看成效显著。

采访中，青年记者了解到，家住临汾社区的小李，父母早年离异，正处于成长期的小李很早就在社会上“晃荡”。无奈之下，小李的父亲找到了“展翼小屋”，希望能给儿子找份正当职业。针对小李的情况，“安吉乐”的助业志愿者们制定了“单对单指导”计划，如今的小李已是区房产交易中心的一名工作人员。

据悉，像小李这样的事例在“展翼小屋”里还有不少。截至2013年6月，“安吉乐”累计帮助就业困难3712人，提供各类助业服务13981人次，实现成功就业2033人次。临汾社区35岁以下无业青年从2010年的2261人下降到2012年的1576人。